

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Egész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 „ „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „
 Egy hónapra . . . 1 „ „
 Egyenlő részben 4 frt.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1928. sz.) barmintive küldendő.

Előfizethető helyben:
 Feltölti K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatásban (Főter 1928. sz. alatt.)

Hirdetési díj:
 Nagy szabású betűk sorát 5 kr. Nagyobb betűkkel a többzárú hirdetések alkalmával különösen nagy betűkkel 10 kr. díj minden külön megjelölés nélkül.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapszám 50 kr.

Árnyaltíró közlemények minden betű sorára 50 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőségben és kiadóhivatásban. Főter 1928. sz. alatt.)

Kéziratok nem adódnak vissza.

A Margit-sziget.

(L.) József főherceg eladja a Margit-szigetet, melynek jövedelmei nem állanak arányban a kiadásokkal, a miket a szépséges park fenntartása igényel.

A főherceg első sorban Budapest fő- és székvárosát kínálta meg a szigettel. Három és fél millió forintot kér érte. És ez nem nyereséges üzlet József főhercegre nézve, a kinek a sziget rengeteg sok pénzébe került.

Mondják, hogy vannak, a kik sokkal többet, sőt kétszer annyit adnának a gyönyörű helyért, mint a mennyit a főherceg Budapest városától kér. De a fenséges tulajdonos elsőbbségi jogot biztosít a fővárosnak és roppant összegű többletről mond le, csupán azért, hogy a Margit-sziget, eddigi jellegében, és eddigi pompájában, a közönség rendelkezésére maradjon.

Minden tiszteletünkkel adozunk József főhercegnak a nemes tényért, mely méltó ő hozzá és kitűnő jele a szeretetnek, amit irántunk mindenkor tanúsított.

Meg is éri a sziget ezt az árt. Nemcsak a költségeikért, amelyeket épületeinek, parkjának megalkotása, fenntartása képvisel, hanem azért is, mert csakugyan messzi földön nincs párja a kies pontnak, mely fővárosunk egyik legbecsebb nevezetessége.

Csak hogy Budapest nagyon szegény ama pénzbeli kötelezettségekhez képest, amelyeknek megfelelnie kell és amelyek évről-évre súlyosabb terhet rónak a város és — közvetve — az ország lakosságára.

Az a három és félmillió forintnyi kiadás majdnem elviselhetetlen pusztítást venne véghez az amugy is tulságosan igénybe vett városi kasszában. Midőn József főherceg megette ajánlatát: Budapest intőz köreiben általános volt az aggodalom és a tételődés először afiótt, hogy lehet-e, szabad-e a fővárost ez újabb, óriási teherrel sújtani? másodsor pedig amiatt, hogy nem szenved-e Budapest soha többé helyre nem hozható csapást, ha a Margit-sziget magánüzérkedésnek

esik szákmányul és elvonatik eddigi rendeltetésétől?

Bármiképen döntik el a kérdést, a megoldás kétségkívül súlyos áldozat lesz a fővárosra nézve. Ha megveszik a szigetet, a vételár gyötrelmesen megsínyli a város háztartása; ha nem veszik meg, akkor le kell mondaniok Budapest egyik büszkeségéről, legszebb nyilvános mulatóhelyéről.

És nem volna máshol segítség e nehéz kérdésben, melylyel kínosaa küzködnek azok, akik azt eldönteni vannak hivatalva?

Arra gondolni sem lehet, hogy József főherceg további áldozatokat hozzon. A legmagyarabb főherceg — fájdalom — egyik legszegényebb tagja a dusszagdag uralkodóháznak. A Margit-szigetért a fenséges ur már is annyit áldozott, hogy a költségek már-már túlhaladja anyagi erejét. Hiszen másként el sem képzelhető, hogy eladni akarná, eladni tudná a kis földi paradicsomot, melyet ő alkotott, közkinccsé tett és amely bizonyára ő előtte is a legkedveltebb.

Nem, József főherceg nem tehet ez ügyben semmit mást, mint amit tett. És páratlanok mondható áldozatkészséggel teszi ezt is.

Hanem — töprengve a Margitsziget sorsán — gondolataink önkéntelenül Bécs felé, a császár-város felé tévednek.

Igazán császár-város. Évszázadok óta császári város, császári adományok, császári támogatással jutott mindenhez, amije különösen művészeti kincsekben és mulatóhelyekben van. — A mesés gazdagságu muzeumok mesés pompája, kép-gyűjtemények, — színházak satöbbi — mind mind a császári áldozatkészség hatalmas művei. Nevezetes középületek emelkedtek a császári vagyomból. Az uralkodó pár és a főhercegek roppant jövedelmekkel Bécs közfoglalmát gazdagítják. A város rendelkezésére álló Prater császári tulajdon és Bécs környékén rengeteg területű császári erdőségek vannak üdülő helyekül közhasználatra bocsátva. A régi Glacis, amelyen a »Ring« nagy része épült, szintén császári kezéből ju-

tott Bécs város köztulajdonába. Megszámlálhatlan milliókra megy az az összeg, a melyet az uralkodóház Bécs város javának, emelkedésének áldoz.

Nem az irigység mondatja velünk mindezeket. Nem is panaszsképen hozzuk fel e példákat.

De lehetlenség: nem vonni e tekintetben párhuzamot Bécs és Budapest között, amely utóbbinak czime nem rég gyarapodott e jelszóval: »székváros.«

Amije a mi Budapestünknek van, azt mind a saját és az ország erején szerezte. Alig akad ott intézmény, vagy akár csak épület is, mely másként léte-sült volna, mint a lakosok, a város, vagy a nemzet költségén; és ha van is (igy pl. az operaház), az valóban nagy áldozatába került az országnak is. Vannak tagjai az uralkodóháznak, akik Magyarország leggazdagabb földbirtokosai közé tartoznak, de olyan már — József főherceg családján kívül — nincs, aki legalább a jövedelmeket itt hon költse el, vagy legalább a főváros emelésére tenne azokkal valamit. A Habsburg-ház dáriusi gazdagságából nagyon csekély százalék jut a magyarországi erőforrások gyarapítására.

De hát még ezt se panaszképen emlegetjük. Mert hiszen megérteni és méltányolni tudjuk, hogy az uralkodó család tagjainak — eredetükkel, neveltetésükkel, szokásaikkal, emlékeikkel fogva — mindig kedvesebb volt Bécs, mint az az ország, mely csak néhány évtized előtt is ellenségesnek tekintett.

Azonban a viszonyok gyökeresen átférfalódtak. És ma már a királyi család főhercegei és főhercegnői mindenképen igazán otthon érezhetik magukat a hű magyarok földjén is.

És arra, hogy ez így van, miben tálalhatóan megnyugtatóbb biztosítékot, mint abban, hogy ezt az otthoni is igyekezzenek mentől jobban megszokni és mentől kellemesebbé tenni magukra nézve.

Az ország szíve: Budapest főváros, mely hallatlan erőfeszítéssel küzdötte fel magát mai helyzetébe, most már érezni kezdi az eddigi tuleröltetés bénító hatá-

sait. Minden új lépés, minden új áldozat nehéz teherként súlyosodik reá.

Épen itt volna az ideje, hogy a magyar »székváros« számára is megnyíljanak — habár sokkal szerényebb mértékben is — ugyanazok a segély-források, melyek az osztrák fővárost tették a kontinens egyik legfénylőbb központjává.

És vajjon (hogy mindjárt mondjunk egy kedvező alkalmat) nem cserélhetne-e például a Margit-sziget olyformán gazdát, hogy a tulajdonjog az uralkodó-családban maradjon.

A függetlenségi és 48-as párt értekezlete. Az országos függetlenségi és 48-as párt hétón értekezletet tartott, a melyen J. S. Th. Gyula elnökölt és a jegyzőkönyvet M. Lajos vezette. Az elnök rövid megnyitó után kijelentette, hogy Lajos napján a párt nevében koszorút tétett Kossuth Lajos sírjához. — Helyeslőleg tudomásul vették a Kossuth-könyvtár megvétele alkalmából követelt elnöki eljárást; egyúttal kimondták, hogy a kiállított okmányokról az elnök a párt irattára részére másolatokat szerezzen. Élenk vitát idézett elő a felső-éori kerület választási kérdése, melyre nézve az elnök kimerítő jelentést terjesztett elő. A vitában részt vettek Komjáthy, Baky, Thaly, Helyi, Olay, Papp, Babó és Ugron. Az elnök eljárását helyeslőleg és egyhangúlag tudomásul vették; de ezzel kapcsolatosan a pártkör helyteleníti a felső-éori kerület ama függetlenségi és 48-as polgárainak eljárását, akik az »elfenntartás« leple alatt a párt kiváló tagjával szemben az ellenfél győzelmét előmozdították, és e felett sajnálatának ad kifejezést. Az egyházpolitikai kérdésekben beállott változások következtében szükséges megállapodások megbeszélését a legközelebbi értekezlet napirendjére tűzték ki.

BELFÖLD.
Kossuth Ferencz okt. hó 21-én utazik el Napolyból. Utközben megáll Florenzben és Milanóban, hogy az olasz királynak bemutatassa búcsu-hódolatát. Kossuth okt. 24-ikén este 10 óra 35 perczkor érkezik Budapestre. Mint tudjuk, Kossuth-ot politikai barátai, különösen a függetlenségi és 48-as párt tagjai szívesen fogadtatásban akarják részesíteni, különösen most, hogy a kormány oly perfid módon akarta legalább egy időre megakadályozni az ő politikai szereplését.
Fogadás a varban. Okt. hó 21-én a király budavari palotájában fogadás lesz. Ő felsége a királyné fődvarmesternőjének helyettesítésével Andrassy Aladar grófné bizatott meg a hölgyek bejelentéseit átvenni.

Nos hát nem nagyszerű a kutyabagosi tengeri fürdő? Ajánlom a szenvedők figyelmébe.
 Budapest, 1894. okt. hó 8.
 Erschinger János.

Őszi hangulat.

— Rajz. —
Irta: Oláh György.
 Elmerengve sétál a park százados platánfái alatt s a mint kedve jön: leszakaszt egy-egy őszi rózsát, elnézgeti gyönyörködve bennük, aztan eldobja mindet.
 — Szegény kis virágok, sajnálkozok rajtuk, mikor nyomasztó kedélyhangulatából kibontakozik, — engedjétek meg nekem, hogy így teszsek veletek; de fáj lelkemnek a példa, mit rólatok veszek. Valamint szépen virultok ti nem érezve a közelgő hideg fuvalmat s meghazudtoljátok, hogy a természet haldokol, úgy én is élek, azt mondiák: miként a legszébb rózsát, habár szívemben érzem az enyészetet, mely kiölni akarja szerelmeme. S mikor én titeket letörlek s a föld porába doblak: eszembé jut, hogy ilyen sorsa van a lányok is: leszakasztják teljes díszében és . . .
 — Kénezzetek rózsákat s kebelére tűztek.
 — Hervadjatok itt el kis virágok. Ne panaszkodjatok, ne vádoljatok engem szívtelen-éggel. Muló szeszélyi halálotok, semmi egyéb. S mivel testvéretek vagytok, nézzétek, siratlak benneteket.
 A legközelebbi löczára ült s könyves szemekkel nézte a rózsákat. Az őszi szello sárgult leveleket ssakasztott le a platánokról, ilyenkor megkezren s folszárítá könnyeit finom zsebkendőjével.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Fürdői level.

Ugyebár szokatlan és csodálatos dolog, hogy ebben az őszi szezonban valaki fürdői levelet ír. De ennek is meg van az oka. Én ilyenkor szoktam menni fürdőre, először mert olecsóbb, másodsor mert most már senki sincs a fürdőhelyeken és az ember nincs kitéve a szép asszonyi szemek csábjának, a mi ideg-bajomra nézve nagyon fontos. Azután tetszik tudni, én roppant nagy Kneipista vagyok, ezt a kurát pedig csak a mostani szép esőségek után lehet pompásan alkalmazni. De nagyszerű valami is ez!

No de hogy a dologra térjek és a szíves olvasókat — megkímélve a kíváncsiság kellemtelen szenvedélyétől — alaposan informálhassam, fel kell említeni, hogy Kutya bagosról, ezen új fürdő helyről van szó.

Ezt én fedeztem fel és ha a világ nem is beszélt még annyit rólam és felfedezésemről, mint Kolombusról, Amerika felfedezőjéről, de fogadni mernék a fejemre, hogy halálom után szobrot fog nekem e miatt a nagyközönség állítani.

Mondhatom, hogy pompás egy hely ez és különösen azóta, a mióta a jószág isten annyi esőt küldött Kutya bagosra, hogy ezáltal tengeri-fürdővé emelte.

A vidék igen változatos. A tengeri-fürdőt a természet által szépen csoportosított nád- és fűzfélék minden faja festői képpé varázsolja és roppant idillikussá teszi.

A békák brekegése tul tesz bármely hangversenyen és ezért, ha az opera jubile-

umi előadásán nem is vehetem részt, műelvezetem mégis teljesen ki van elégitve.

És mi több, a békák virgoncz ugrálása valóságos hullámvérést idéz elő, a mi a fürdőnek nagy és ritka helyen feltalálható előnyt nyújt.

Három hétig voltam itt. Eleintén ugyan nem volt a fürdőzés valami nagyon élvezetes és a Kneip-módszer nagyon igénybe vehető, mert a természetes forrás csak kevés vízzel bővelkedett, de mikor az ég csatornái megnyitlakt, nem cseréltem volna fel többé a világ legnevezetesebb fürdőjével sem.

Az életmód, a mi ilyen helyen fontos szerepet játszik, itt nagyon olecsó volt. Igaz, hogy birkapcsenyénél egyebet nem lehetett kapni, hanem ez az idegbetegre nagyon jó hatással van.

A levegő pompás és minden lélekzet testvérek közt is megr egy aranyat.

A kies parkban, mely vagy 30 akácziatból áll és a helységtől mintegy negyedórányira van — valószínűleg az idő előre haladottsága miatt — tehenek legelnek.

A társadalmi élet semmi kívánni valót nem hagy hátra. A falu intelligenciája, — a jegyző, a kántor és Jónás, a csirkés zsidó mindennap este a »nagybunkóhoz« cimzett vendéglőben gyűlt össze és miután sem a kántor, sem pedig Jónás tarokkoni nem tudott — ketten pedig nem játszhattak — máriásziotunk, meg pedig, hogy a gyufa-iptart elomozditsuk, jó ellenzéki emberekhez illően »Apponyi« gyufára játszottunk.

Mondhatom, ha a kártyázás nem is nyújtott valami nagy élvezetet, a philloxeramentes kutyabagosi karczos hamar felvidította a kedélyeket és akárhányszor a legjobb nótákat csalta ki torkunkból.

Igy ment ez minden nap úgy, hogy már el is határoztuk a kutyabagosi kaszinó megalakítását.

Egyszer azonban egy szép reggelen felébredve szomoruan tapasztaltam, hogy az arcom meg van dagadva és lábaim oly merevek, hogy alig birtam rájuk lépni.

Nem tudtam mire magyarazni e nem várt meglepetést.

Hivattam a fürdő orvost — a falu borbolyát — a ki rögtön piócákat rakott arcomra és lábaimra. Eret vágni is akart, de már ebbe egész menyebeli boldogságomért sem egyeztem bele.

A kura nem használt semmit, mert még másnap is arcom éppen olyan szépen meg volt dagadva és lábaim éppen olyan merevek voltak, mint előtte való napon.

A fürdőorvos megcsóválta fejét és azután hosszú gondolkodás után monda: »Nagyságos uram, jó lesz, ha a legközelebbi vonattal haza utazik és házi orvosával magát megvizsgáltatja, mert a mint látom, a baj belül van.«

Ugyis tettem és még az nap a délutáni vonattal haza utaztam.

Feleségem és gyermekeim roppant bámultak váratlan hazajövetelmen, de még jobban dagadt arcomon és sánta lábaimon.

— Csak nem történt vasuti szerencsétlenség? — kérdi feleségem ijedten.

— Nem, nem, az egyszer nem, hanem a Kneipkura, — válaszoltam neki őt megnyugtatóan.

Másnap hivattam az orvost, a ki rögtön elrendelte, hogy két fogat ki kell húzatni, a piócákat alul előidézett vérszegénység ellen vasport kell szednem és utó-kurának 6 hétig iszapfürdőt használnom.

asa!

Petroleum házhoz szállítása!

(404.)

igen dús
 yelmökbe
Hatvan-

amanás és családi punsch esenc.

eket

mellett:

6 ft — kr
 8 ft — kr
 9 ft — kr
 10 ft — kr
 12 ft — kr

6 ft — kr

ktárukból.

szerráruimat.

ergi

ási

frt.

50

beküldendő.

gi országos

egy-irodájában

stein-utca 4.

(376)

seg komoly, de tagadja, hogy fogogna fejni.

Lengyelországban.

Amikor Miklós trónörökös egy kolportálják. Az orosz hadsereg, hogy ő be fogja...

Utazások Romániában.

Után, az idén nagyobb utazások leztek Romániában, a nagyobb a szokottnál az új gyalogsági fegyvereket...

Idő-naptár.

Ma és szombaton d. u. a Gőnczy... kezdete este 7 órakor. Közvetlen baromfi-kiallítás Debreczenben. Gőnczy felolvasása. a Korona D. u. 5 óra. Közvetlen a népkertben. D. u. 6 óra. Gyógyi kamara állandó bizottsági ülése. Bőrvényszék nagy termében. Szabolcsi-tiszai ármentesítő üzem. Városháza nagy termében. D. u. 8 óra. Barokk szakkrajz-tanfolyamának előadása. D. u. 8 óra. Szonát-kör felolvasó estélye.

Bizottságok.

Zsigmond meghalt. Can...

Zsigmond meghalt. Can... egyik legrokonszenvesebb... Zsigmond 1863-ban született...

Értesítés.

Mely fájdalomtól meg... törőn szeretettel s felelősen... 48 f. Fabián L. Mór...

Debreczeni Kossuth-szobor.

A pénzárnoknál újabb... kereskedelmi akadémia ifj...

Bejelentés.

Az a Bejelentés Sodoma... Suderman Herman... felvonásos színműve, az...

Felmentve.

H-Bőzörményben a... november 10-én Lovas Lure városi... napdíjas iratok, kiküldetett...

mutatta, hogy e szerepet bonvivant játsza.

Öt is kitapsolták nyílt színen. Bogyó Ilonka (Mariska) kedvesen játszott, Pécly (dr. Keller) ügyesen mozgott, szokatlanul jó volt...

Magyar ifju Amerikában.

Harsányi Sándor, a debreczeni ev. ref. főiskola theol. akadémiajának volt jeles növendéke (Harsányi Sándor turkevei ev. ref. lelkész fia), ki ez év...

Egyház.

A debreczeni ev. ref. egyház tanácsstermében 1894-ik évi okt. hó 11-ik napján délután 3 órakor közgyűlés tartatik.

Huszár önkéntesek vizsgálja.

A napokban vizsgáltak a fővárosban a 16-ik cs. és kir. lovas-ezredhez beosztott debreczeni önkéntesek, akik közül sikerrel állottak ki a vizsgát Kerekes Zoltán, Jernay Elek és ifj. Varga Károly.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága.

tegnap délelőtt tartotta a megyeház nagyertermében Rásó Gyula kir. tanácsos alispán elnökele alatt rendes havi ülését. Az alispáni jelentés szerint a múlt évben a személy- és vagyonbiztonság nem zavartatott meg...

Varrónó a törvénszék előtt.

Morvai Borbála rovvott multu varrónó állt ma a debreczeni kir. törvénszék előtt. Morvai Borbála, ki már hosszú éveken keresztül ült az ország különböző börtöneiben, nem rég szabadult ki a mária-nosztrai fegyházból...

Betörési kísérlet.

A vándor cigányok úgy látszik, nemcsak az alvidéki tartják rettegésben a lakosságot, hanem a mi megyénkben is meg-megkísérik a garázdálkodást. E hó 2-án ugyanis egy csapat cigány Balogh Istvánhoz, a ki az óhat-köcsi vasúti állomáshoz közel pályáoz, beállított és mindenféle élelmi cikket, továbbá pénzt követelt. Az ór kizarta őket az ajtón, a mit a cigányok be akartak törni...

Felmentve.

H-Bőzörményben a múlt évi november hó 4-én Lovas Lure városi napdíjas iratok, kiküldetett, hogy Kapusi Jánosnál junus havában lefoglalt ingóságokat elárvereztetés végett hozza be. Ezt Kapusi Jánosné, Köver Julianna nem engedte, annyival inkább, mivel a végrehajtó akkor nem azon ingóságokat akarta elvinni, hanem egészen újakat, melyek lefoglalva nem voltak, s így a vadlott jogosan lépett fel, illetve állott ellen. Beigazoltatott ma az is, hogy a végrehajtó csakugyan jogtalanul s törvénytelenül járt el, így a kir. ügyész a vádat eljeltette, s a törvénszék a vádlottat a vád alól felmentette.

Az adózó vármegye.

Szeptember hóban Hajdúvármegye területén befolyt: egyenes adóban 103,366 frt 52 kr, hátralékban 210,130 frt, hadmentességi díjban 2152 frt 66 kr, hátralékban 7333 frt 90 kr, helyjegyjövedékben 13,372 frt 75 kr, jogilletékekben 10,685 frt 26 kr, díjjövedékben 32 frt 41 kr, dohányjövedékben 44,396 frt 96 kr, határvámjövedékben...

6736 frt 50 kr, fogyasztási és italadóban 22,208 frt 39 kr.

Az első műsor-változás. A színházban holnap estére előadásra kitűzött 'Kis a lamaszi' cz. operette — Margó Zsuzsa és Rusinszky Ilona betegsége miatt — elmarad — s helyette a 'Három testőr' adatik.

Vasuti baleset. E hó 6-án, szombaton a debreczeni — f. abonyi helyiérdekű vasut egy vonatját könnyen végzetessé válható baleset érte. A lokomotív ugyanis elgázolt egy a sineken levő lovat, — ami alál az egész vonat nagy lökést kapott. A mozdony azonban — ami könnyen megtörténhetett volna, s szerencsére nem sikerült ki, így nem történt egyéb baj, mint hogy a vonat késéssel érkezett be Ohatkócs állomásra.

A biziklizó családja. Abból az alkalomból, hogy Bar-le-Duo városában leleplezték a két Michaux emlékszóbrát, a párisi Figaro érdekes dolgokat ír a kerékpár-felalásáról. Az öreg Michaux gépészműhelyébe ugyanis 1861-ben egy dreizint hoztak javításra. A dreizint hasonlított a mostani vasúti dreizinhoz, csak hogy csak egy ember ült rajta, a kinek jobbról s balról folyton a földre kellett lépnie, hogy az ügyetlen alkotmányt mozgásban tartsa. Michauxnak nagyobbik fia, Ernő javította a dreizint és többek közt kísérletet tett vele, hogy nem lehetne-e a folytonos taposást emeltyükkel helyettesíteni? Ily módon kitalálta a pedált és így keletkezett az esetlen, gyermekes dreizinből az elegáns velozcipő, a mely eleintén persze csak játékszer volt és csak később hódította meg, mint angol biciklizó, az egész sportkedvelő világot. Az 1867-iki világkiállításán a Michaux-féle velozcipő nagy feltűnést keltett. A császári herceg velozcipőzött és az arisztokrácia utánozta példáját. De kitört a háború, a feltalálók egy szerencsétlen perben elvesztették egész vagyonukat és a velozcipődet egy időre elfelejtették. De nem sokára azután hódítva, csillogva jelent meg az első tökéletes angol biciklizó.

Vendéglő megnyitása.

Vilmos Ferenc sas-utczai 'Magyar polgárhoz' czimzett vendéglőjét egészen újonnan átalakítva, holnap este nyitja meg Rácz Károly zenéje mellett. A mai lapunkban közzé tett hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Hölgyközönség figyelmébe.

Két óra alatt bárki is megtanulhatja a nőruha szabó okát mindenféle divat után. Száz meg száz helybeli, nyugati vidéki tisztelt hölgyek, kik már tölem a szabásokat megtanulták, bizonyítják és legnagyobb dicséret és elismerésüket kifejezték szabásomért, mert valóban meggyőződtek arról, hogy szabásom rendkívül czélszerű és elfelejtethetetlen. Többek felkérésén folytán meghosszabbítottam a tanfolyamot e hó 31-ig, teszem ezt azon oknál fogva, mert az első ízben hirdetett időtartam alatt tisztelt látogatóimat kitanítani képes nem voltam; tehát mivel maig igen fényes sikere volt a tanfolyamnak: közhírré teszem, hogy mátol fogva csak 2 frot fogadok el a tanítási díjért, s azon igyekszem, hogy bárki is részesedjék ezen előnyös és nélkülözhetetlen háziipar mesterségében. A tanítási díjat csak akkor fogadom el, ha a tanítvány maga meg van győződve arról, hogy szabásomat tökéletesen elsajátította. A tanítási terem nagyhatalvan-utczai, 1097. sz. a. Utczai útel. Mely tisztelettel K o c h J. műszabász.

60000 frt.

A 60000 frt, a fonyeremény a lemergi kiállítású sörjegyeknél, mely 10% levonás után készpénzben fizetetik ki. Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a huzás már október 16-án lesz.

Időjárás.

A keleti maximum intenzitása folyton növekedik (Közép-Európaországban a barométer 775 mm. fölért), míg északnyugatról új atlanti minimum közeledik a skót partvidékhez. Közép-Európában egyenként a nyomási különbségek kicsinyek, ennélfogva a szelek is gyengék és jobbra délkeleti irányúak. Az európai időjárás általában felhős (helyenkint ködös), de a mellett száraz. A hőmérséklet változatlán.

Törvénszék.

Az alföldi munkászéver. A hódmező vásárhelyi szociálista zavargás miatt a szegedi törvénszék 65 munkást helyezett vád alá, de vizsgálati fogságban ma már csupán Sz. Kovács Jánost, a zavargó munkások vezérét tartja. A bíróság a minap hozott határozatában azt is megjegyezte, hogy Kovács örültséget simulál a börtönben. Ennek következtében vedője, Pollak Illés dr. kérvényt adott be, melyben kijelenti, hogy védekezze ellen a rabásg zavarta meg, s ez ösből orvosszakértőkkel való megfigyelést kéri. A törvénszék a keresnek helyt adt s így nem sokára ki fog derülni, vajjon Kovács szimulál-e, vagy csakugyan elmebajos.

Különfélék.

Ruttkayné a képviselőházban. A képviselőház tegnapi ülésén, Wekerle Sándor expozéja alatt, a karzaton, amelyen igen sok női kalap szorongott egymás mellett, Ruttkayné Kossuth Lujza is megjelent. Ivánka Zsigmond mellé ült le és érdeklődéssel beszélgetett az öreg ural. A Ház közönsége azonban felismerte a ritka vendéget, és a képviselőék egymás után keresték fel.

Szerencsétlenül járt léghajósno. New-Yorkból jelentik, hogy a franklinvillei vásáron a tizenhatszáz éves léghajósno, Vandressin Beatrice, léghajójából ezer láb magasságból lebuokott és szörnyet halt. Nagyon kihajolt a léghajó csónakjából és fejével lefelé ért a földre. Holtteste rendkívül összezúzódott.

Baromfikiallítás.

Debreczen, okt. 10.

(S. J.) Ugyancsak rájár a rud a kiállításokra Debreczenben. Alig hangzottak el azoknak a toasztoknak hangjai, amelyek a tanszerkiállítás örömtől hevülő vezérfiainak ajakáról röpltek szét, — ismét kiállítás szele tölti be a léget. A „czizmadia-szin” felől kivételösen nem bagaria, hanem — baromfi-szag úti meg az ortt s hópelyekhez hasonló, de még sem hópelyek, hanem tyuk-, liba- és kacsa-ollak lepik el az ott elmenők ruháit. Megnyitit és folyik a baromfi-kiállítás. A szebbel-szebb libák, ruczák és pulykák megható hangon tudatják a nézőkkel, hogy mily nehezen várják kiszabadulásukat a szűk ketreczéből. Elettük biztonságban van a szakácsné kése alól, — hiszen „ők” a kékvért alkotják, ők az arisztokraták — a baromfiak nemzetségeiben. A zürzavaros hangokból kellemesen úti meg a fület a „Korona” előhelyiségében, mindjárt az ajtó mellett fölállított, kanarik éneke. A sarga ruhájú, kedves énekesek vidáman ugrálnak sodrony börtönükben, — néhány rá-rá kezd egy trillára. Rekeszük fölött szélet papíron föltűntetve az ár. A legdrágább him-karári 20 frt. Tovább menve, találjuk a papagályokat mindenfajta nemben és színben. A legszebbik köztük 50 frtra van szólnálva. Az udvarra kilépve, — ott, ahol nyáron az orfeum-társulat német kupléi hasogatták a levegőt, — most nem a kisasszonyok elkopott hangjai, hanem a legvalódióbb libagógás és kacsa-hápgógás fogadja a belépet.

Hatalmas fellegrés.

Hatalmas fellegrés, — amely messziről olyan, mint valami lavina kis kiadásban, — tűnik a szem elé. Közlebb menve, látjuk, hogy egy óriási liba-pár gubbaszkodik ott. Felméteges nyakát fölnyújtja az egyik s kitáji csőrét. Egy 2 krajczáros zsemlye kényelmessen elfér a csőrén. Ez az emdeni faj, — ára 100 frt. Ezt a párt különben már megvette valaki, — amint mutatja a ketrecz fölé irt megvetetel.

A plymouth-i tyukok is nagy számmal vannak.

A plymouth-i tyukok is nagy számmal vannak, nemkülönben a brama-faj. Második sor ketreczben a kacsák csoportja lázong. Vannak köztük a közönséges hazai ruczáktól kezdve a legkülönfélébb fajtaig, pekingi, roueni és pézma-kacsák. Ez utóbbi különben elég ösmeretes, mert a falusi gazdasszonyoknál is előfordul egy-két pézma rucza. A kiállítás tulajdonképeni, nagyobb helyiségében, a „czizmadia-szin”-ben két sorjával vannak a fal mellett fölállítva a ketreczek. Az ajtó mellett jobbról is balról is galambok turbékolnak. Vannak köztük magyar gatyás galambok, bubos fejűek, purczi feketek, az angol pávafarkuak közt igen szép példányokat láthatni. Majdnem egy egész sort képez a galambok csoportja. Az ajtóval szemben fekvő fal mellett ismét tyukok vannak kiállítva. Egy-egy hatalmas cochin-kakas urálja az egész ketreczet. Tovább a pulykák nyugtogaik mérgesen fejűket csipkedik a ketrecz sodronyát. A kiállításban tehát elég sokféle fajta baromfi van közszemlére kitéve. Szegénynek épen nem mondhatjuk a kiállítást, — bár a 90-i, szintén Debreczenben tartott baromfi-kiállítás fölülmúlta a jelenlegit. De azért ez is élénk képet vet baromfi-tenyésztésünk mostani állapotára.

Aki nem hiszi, 30 krajczárért mindenkit beeresztenek.

Aki nem hiszi, 30 krajczárért mindenkit beeresztenek, — nézze meg de hamar, mert a kiállítás még csak holnap ál nyitva, holnapután a czizmadia-szinben nem galambok, hanem »varjuk» fognak már vásárlóra várni. A kiállítás bíráló bizottsága meghozta már ítéletét, melynek eredménye csoportonként következő: I. Baromfiak csoportjánál. (Elnök br. Nyáry Gyula, bizottsági tagok Domokos Kálmán, Szabó István és Kovács János. 1. Állami ezüst érmet nyert kitűnő Plymouth Rocks és Kochin tyukokért és emdeni ludakért Pálisch Izabella. 2. Állami bronzérmet kitűnő Kochin, Houdan és fehér gyöngytyukért Krausz György. 3. Állami bronzérmet kitűnő erdélyi lud, pekingi kacsa és bronz magyar keresztelésű pulykákért lovg Bogyai Zsigmond. 4. Első osztályú pénzdíjban (a 30 korona) részesültek Csizy Miklós kitűnő és tömegesen kiállított Plymouth Rocks tyukokért, idő-b Székely József ugyanazért, Balogh Gergely kitűnő emdeni ludakért, Schlichta Dezső

kitűnő és tömegesen kiállított Plymouth-Rocks tyukokért. 5. Első oszt. pénzdíjban (a 1 drb 20 koronás arany) részesültek: Raksányi Anna kitűnő Plymouth-Rocks, Langshan világos Bráhna tyukokért, Domokos Lajosné kitűnő világos bráhna tyukokért, Jnovszky György kitűnő Langshan tyukokért, Szűcs Nándor kitűnő világos bráhna tyukokért, Berger H. és Györfly Aladár. kitűnő emdeni ludak s pekingi kacsákért. Ferenczy Elek kitűnő fehér pulykákért, Korentka István kitűnő Langshan tyukokért, Darányi Ferenczné kitűnő Kochin és Langshanokért. Masodosztályú pénzdíjban (a 10 korona) részesültek: Raksányi Anna kitűnő Houdan tyukokért, Kovács Károly kitűnő Plymouth, Langshan és világos Bráhna tyukokért. — Az egyesületi arany érmet nyertek: Benda Bertalan Plymouthokért, Tóth György pekingi kacsákért, Novelli Ede világos Bráhna tyukokért, Pisy Istvánné emdeni ludakért, Rickl Antal emdeni magyar keresztelésű ludakért, Pisy Istvánné toulousi ludakért, — ifj. Haller Károly kitűnő fekete kopasz-nyaku tyukokért. Egyesületi bronz érmet nyertek: Tóth György Plymouth-Rocks tyukokért; Medgyessy Ferenc ugyanazért, Erdely Gyula pekingi kacsákért, Tóth György világos Bráhnaért, Henne Sándorné ugyanazért, Darányi Ferenczné ugyanazért; Erdely Kálmánné emdeni ludakért, Zsuffa Vince fogsoly színű cochin tyukért, Böhm Karolyne fekete Bantán tyukokért.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet.

A debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet kitűnő és tömegesen kiállított Plymouth-Rocks tyukokért, emdeni ludakért, és pekingi ruczáért, diszoklevelet nyert. A kolozsmonostori gazdasági tanintézet kitűnő és tömegesen kiállított, világos Bráhna tyukokért szintén diszoklevelet nyert.

II. Galambok csoportja.

(Elnök Mayer Adolf; bizottsági tagok: Ferenczy Elek, Györfly Aladár és Textoris Győző.)

1. Az állami ezüst érmet nyerte kitűnő anyagért Horváth Antal; a bronz érmet Szokolovits György. Első osztályú pénzdíjban (15 korona) kitűnő és nagyszámu anyagért Kovács János, II. oszt. pénzdíjban (10 korona) Burger János és Kerekes Kálmán, III. oszt. pénzdíjban (5 kor.) Kovács János jó anyag és tón ges kiállításért, ifj. Haller Károly jó anyagért, Burger János nagyszámu és jó anyagért részesültek. Egyesületi aranyérmet nyertek: Kovács János 3 db (angol golyvás és magas keringő), Burger János 2 db (schmalkadeni szerezson és máltai), ifj. Haller Károly 1 db (karriér), Szilágyi Ferencz 1 db (magyar begyes), Thieszen Hugó 1 db (szines bukó), Török Pál 1 db (angol pávas), Ferenczy János 1 db (angol pávas).

Egyesületi ezüst érmet nyertek Kovács János 7 db (sirályka, pávas, fodros pirók), Burger János 4 db (álarozs, fekete, dragon, római), Kerekes Kálmán 5 db (sirályka, páva, jeges keringő), ifj. Haller Károly 1 db (karriér), Szilágyi Ferencz 1 db (magyar begyes), Thieszen Hugó 1 db (bukó), Török Pál 1 db (páva), Tóth György 1 db (fecske). Egyesületi bronz érmet nyertek galambokért Kovács János 2 db (stosser és római), Burger János 2 db (jeges és parókás), Ferenczy János 2 db (pávas magyar begyes), Kerekes Kálmán 1 db (angol golyvás), ifj. Haller Károly 1 db (karriér). Madár tenyésztés és segédesszközökért egyesületi arany érmet nyertek Kovács János 1 db. madár kollekczióért, Kovács Kálmán harcsi kanárikért; egyesületi ezüst érmet Turrai Farkas 1 db. papagályért, egyesületi bronz érmet Bányai Lajos kanárikért.

Uj gazdasági lap.

A közgazdaság egyéb ágaival kapcsolatos fejlesztés és képviselet céljából egy új gazdasági szaklapot alapított gazdáinknak egy kiváló csoportja. Az új lap alapját két, már több mint 20 éve a gazdasági érdekeket szolgáló szaklap: a Földmívelési Érdekenk és a Gyakorlati Mezőgazda egyesített kiadása képezi. Legelső száma Magyar Gazdák Lapja cz. alatt most jelent meg. Programja szerint egészen gyakorlati irányúnak légerkezik, de behatóan foglalkozik kérdésekkel is, melyektől politikai pártoktól független és teljesen tárgyilagos álláspontot fog képviselni. Szerkesztője a vas megyei gazd. egyesületnek volt igazgatója: herényi Gothard Sándor, s a lap zászlója körül társulók nevsorában közéletünk számos kiváló férfival (Vaszary herceggprinas, Bathány Lajos gr. fiuwei kormányzó, Szell Kálmán, Bethlen András gróf, ifj. Széchenyi Imre, gróf Lévai Henrik satöbbi) — több képvisezővel — (Tolnay Lajos, Harkányi Karoly, Hajos József, Szemere Huba), előkelő gazdálkál és uradalmi főtisztekkel, a gazdasági tanári kar színe-javával, a vidéki gazdasági egyesületek titkáival stb. találkoznak. Első cikkében mindjárt egy nagyérdék gazdasági kérdéssel, a vármegyei gazdasági bizottságok szervezetével foglalkozik. További cikkei a gyakorlati gazdálkodás és a gazdasági üzleti élet köréből meríték.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Okt. 11-én: A három testőr.

Okt. 12-én: A ranymber.

— Jókai dramatizált regénye. —

